УЧЕНЫЕ БЕЛАРУСИ:

Головко Анатолий Александрович (к 80-летию со дня рождения)



Широко известному как в Республике Беларусь, так и за ее пределами белорусскому ученому-правоведу Головко Анатолию Александровичу в декабре этого года исполняется 80 лет.

Вся юридическая общественность присоединяется к чествованиям доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Республики Беларусь, действительного члена (академика) Международной академии организации управления (г. Минск), а также академика Международной славянской академии наук, образования и культуры Головко Анатолия Александровича.

Родился А.А. Головко 12 декабря 1925 года в городе Алексеевка Белгородской области Российской Федерации. В годы военного лихолетья с оружием в руках защищал родную страну, в грозном 1941 году 16-летним юношей уйдя добровольцем в Красную Армию.

В годы Великой Отечественной войны был четырежды ранен и дважды контужен. Инвалид войны. Боевые заслуги отмечены тремя боевыми орденами — Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, медалью «За отвагу», а также еще более чем двадцатью медалями СССР и Республики Беларусь.

Анатолий Александрович участвовал в освобождении от немецко-фа-

шистских захватчиков городов России, Беларуси, Украины и других европейских государств. Проходя пылающими улицами городов Европы, тогда еще совсем молодой парень не думал о том, что спустя годы он приедет в восстановленные столицы тех стран, которые освобождала Красная Армия от врага, с лекциями по праву государственного строительства. 24 июня 1945 года принял участие в Параде Победы в Москве.

Потом, когда наступило мирное время, пришла и возможность учиться. В июне 1950 года студент А. Головко закончил Харьковский юридический институт и был рекомендован в аспирантуру, учебу в которой успешно завершил, под руководством профессора Вильнянского С.И. в сентябре 1953 года досрочно защитив кандидатскую диссертацию по гражданскому праву на тему: «Действие исковой давности в советском гражданском праве». В этот период, после успешной защиты диссертации, он работает ученым секретарем Харьковского юридического института.

Затем наступил качественно новый этап в жизни Анатолия Александровича, который связал его с Беларусью. В конце мая 1954 года по просьбе Академии наук БССР он дает согласие о переводе на работу в Институт философии и права Академии наук БССР старшим научным сотрудником и переезжает в Минск, который становится с тех пор его вторым родным городом.

Вначале работал доцентом на юридическом факультете Белорусского государственного университета, а затем в марте 1965 года возглавил кафедру государственного права советского строительства этого факультета, которой бессменно руководил на протяжении 27 лет.

Закономерным результатом воплощения накопленного потенциала стала защита докторской диссертации на тему «Организационно-правовые проблемы в деятельности Советов по руководству колхозным строительством» в 1972 году.

Анатолий Александрович всегда активно участвовал в общественно-политической деятельности: возглавлял профсоюзную организацию Белорусского государственного университета, был заместителем председателя правления Общества дружбы «СССР—Ливия», членом правления Белорусского отделения Общества дружбы «СССР—Франция», членом Белорусского республиканского комитета защиты мира, пред-

седателем секции юридических наук Министерства высшего образования Республики Беларусь, членом Президиума правления общества «Знание» республики.



Обладает огромным педагогическим, лекторским мастерством. Постоянно выступает по телевидению, радио, в печати, перед трудовыми коллективами со сложными конституционноправовыми темами. Ему довелось выступать с лекциями и вести дискуссии с гражданами США, ФРГ, Дании, Японии, Швеции, Финляндии, Австрии, Литвы, Польши и других стран.

Как патриот, известный ученый и гражданин своей Родины Анатолий Александрович привлекался к дипломатической работе. В 1977 году он возглавил делегацию БССР на Конференции ООН по территориальному убежищу в Женеве. В течение пяти лет являлся членом Постоянной палаты Третейского Суда в Гааге от Республики Беларусь.

А.А. Головко принимал участие в каждой рабочей группе, разрабатывавшей в последние десятилетия проекты конституции белорусского государства. Являясь известным конституционалистом в стране, был членом рабочих групп при подготовке конституций СССР 1977 года, ВССР 1978 года и Республики Беларусь 1994 года. Оказывал консультативную помощь Парламенту и Министерству юстиции республики в подготовке многих других законопроектов.

В порядке межвузовского обмена профессор Головко А.А. читал лекции по конституционному праву студентам Киевского университета, Харьковского юридического института, Томского, Вильнюсского, Алтайского, Таджикского, Туркменского, Гродненского университетов, а также в дальнем зарубежье — в Чикагском (США), Иенском и Рурском (Германия), Копенгагенском (Дания), Софийском (Болгария), Люблинском и Варшавском (Польша) университетах.

Участник многочисленных международных и республиканских научных и научно-практических конференций.

Почти пятьдесят лет научной и общественной деятельности принесли Анатолию Александровичу заслуженное признание. Путь от простого аспиранта до крупного ученогоправоведа, педагога требовал и таланта, и трудолюбия, и высокой самоорганизации.

В своих трудах профессор Головко А.А. предлагал научные рекомендации по совершенствованию законодательства и

функционированию представительной системы государства; обосновал идею о сути и необходимости проведения научных экспериментов в государственном строительстве, о целесообразности введения юридической службы в сельском хозяйстве; разработал новую концепцию правового регулирования взаимоотношений местных Советов с колхозами и иными организациями. В 1961—1963 годах им был исследованы в правовом аспекте мелиоративно-водные отношения, высказаны рекомендации по упорядочению их правового регулирования.



В последние годы, когда молодое белорусское государство встало на суверенный путь развития, Анатолий Александрович посвящает свои труды одному из основных конституционных признаков современного государства — демократии. Он разрабатывает теоретические основы демократии, проблемы практики ее реализации. Им дано новое определение понятия «демократия», впервые обстоятельно сформулированы гарантии и принципы демократии, разработаны вопросы системы демократических особенностей государства, ее эффективности и взаимосвязи с суверенитетом.

В настоящее время научные интересы юбиляра снова «на гребне волны» конституционной науки, они востребованы и теоретиками, и практиками. Анатолий Александрович Головко занимается разработкой проблем суверенитета Республики Беларусь, формами его проявления и гарантиями, а также вопросами правового статуса граждан. Ученый активно исследует сущность и характерные особенности Конституции. Многие выдвинутые им идеи находят отражение в законодательстве Республики Беларусь.

Вся научная и педагогическая деятельность А.А. Головко тесно связана с вузами и научными центрами Беларуси и бывших союзных республик. Он регулярно выступает оппонентом по докторским и кандидатским диссертациям, обменивается литературой с правоведами зарубежных стран, публикуется в журналах и сборниках научных трудов вузов. Весьма плодотворна деятельность Анатолия Александровича по подготовке юридических кадров. Более десяти лет он являлся членом Специализированного совета Д 068.25.02 по защите диссертаций Национальной юридической академии Украины (г. Харьков). Подготовил более 50 кандидатов юридических наук (в том числе 9 иностранцев), а также был консультантом при подготовке восьми докторов юридических наук.

Свободно владеет русским, украинским, белорусским, немецким, польским и болгарским языками, что помогает ему поддерживать тесные контакты с учеными зарубежных стран.

Библиография научных трудов Анатолия Александровича Головко насчитывает более 400 изданий (монографий, брошюр и статей) на русском, украинском, белорусском, польском, азербайджанском, болгарском, литовском, немецком, голландском, французском, английском и финском языках.

Среди работ этого выдающегося ученого в первую очередь можно назвать следующие: «Местные Советы Белоруссии в борьбе за социалистическое переустройство сельского хозяйства» (1962), «Местные Советы — организаторы колхозного производства» (1957), «Советское строительство» (1979), «Конституция подлинного народовластия» (1979), «Человек, личность, гражданин» (1982), «БССР — суверенное социалистическое государство» (1986); «Декларации и реальность» (1987, в соавт.), «Теоретические основы демократии (конституционно-правовой аспект)» (2004).

В настоящее время Анатолий Александрович Головко работает профессором кафедры конституционного права юридического факультета Белорусского государственного университета, является членом двух Советов по защите кандидатских и докторских диссертаций в Белорусском государственном университете и Национальной академии наук Беларуси, а также возглавляет Научно-консультативный Совет при Конституционном Суде Республики Беларусь.

Анатолий Александрович Головко — это уважаемый студентами и преподавателями педагог, опытный ученый-правовед, внимательный, отзывчивый, доброжелательный, пользующийся огромным авторитетом коллектива юридического факультета Белорусского государственного университета.

Сотрудники, ученики, вся юридическая, научная общественность от всей души поздравляют Анатолия Александровича с юбилеем, желают крепкого здоровья, долголетия, творческого горения долгие годы.

С.А. Балашенко, декан юридического факультета Белорусского государственного университета, доктор юридических наук, профессор Г.А. Василевич, Председатель Конституционного Суда Республики Беларусь, доктор юридических наук, профессор